

行行
摄摄

“春运”启幕 温暖游子回家路

时补法 文/摄

年关的脚步，渐行渐近；回家的身影，匆匆忙忙。一年一度的春运，又开启了游子返乡的旅程。

曾几何时，春运大幕的拉开，开启了游子归心似箭的回家旅程，总让人联想到这样的情景：外来务工者成群结队，浩浩荡荡，肩挑背扛着各式各样沉重的行囊，一路小跑去赶回家的车。在这场一年一度的全国人口大迁移中，他们总是扮演着“饥、急、挤”的疲惫不堪的角色。

然而，随着2019年春运大幕正式拉开，铁路金华站春运第一天却客流量平稳，并没出现人山人海的返乡旅客大潮。携带大包小包行李回家过年的外来务工者和大学生旅客，在售票厅自动取票机上取票或购票后，有序排队进入检票安检口进站候车，纷纷乘坐高铁或普通列车返乡。1月21日上午，金华市“青春志愿行 共创文明城”2019年春运暖冬行动志愿服务在铁路金华站南广场启动，300余名志愿者参与授旗仪式，集体宣誓加入春运“暖冬行动”队伍，助力“平安春运 文明金华”建设，温暖南来北往旅客的回家路。

在火车站广场或候车室里，只见一些新生代农民工显得悠闲轻松，他们大多衣着光鲜，一边提着拉杆箱，一边戴着耳机，把玩着手中的智能手机，边走边聊，仿佛就像出门去旅行，增添了“潇洒走一回”的那份从容和自

信。

在站台上行色匆匆的客流中，昔日的编织袋、帆布包、油漆桶等这些“春运符号”，如今已鲜见于这些年轻外来务工者的身上，他们更多的是有着时尚的服饰、新潮的发型，很难让人联想到他们正在经历一场长途跋涉。

在金华火车站广场上，拎着一个电脑包，拉着一只拉杆箱的四川小伙子小杨，就是这样轻装上路。“饮料、零食，火车上能随时买到，没必要带太多东西，回家路上能省力一些。”他潇洒地说。

如果说，像小杨这样“轻装简行”的年轻返乡务工者十分普遍的话，那么，在金东区打工的贵州籍农民工小李，其两手空空轻松返乡就更加令人咋舌了。小李在金东一家滑板车外贸公司工作了3年，从操作工一直做到现在的生产车间主管。今年春节回家，一改过去大包小包的习惯，随身只带公司配发的两部工作手机。

如今，智能手机、手提电脑已成为年轻打工族的“出行标配”，除了随身行李的变化外，他们的心态也与老一辈大不一样，在候车时不再是干坐着沉默不语或一脸的疲惫，大多会旁若无人地嬉笑打闹、上网聊天，有的甚至跟着耳机哼唱着自己喜欢的流行歌曲，有的还在候车室里晒起了刚从“爱心驿站”领来的春联，将“幸福”带回家，随时随地散发出属于新时代的朝气。

